

# 我的开学季

## 追寻“一粒米的旅程”

### 这所小学的水稻丰收啦



本报讯(记者 郑理致 文/摄)从春播到秋收,一株水稻的成长轨迹,恰似孩子们一学期以来的学习与探索,在金穗摇曳的田间,他们以劳动感受自然,以收获共情成长。近日,衢江区高家镇安仁中心小学校园内的“一亩三分地”,金色的稻穗垂下头,在迎接一场期盼已久的丰收。

三至六年级的同学们手持镰刀、头戴草帽,齐聚水稻试验田边,参加学校举办的“自然有‘稻’”水稻收割实践活动。

播种伊始,这片面积仅“三分”的劳动实践基地便成为安仁中心小学学生们亲近自然、体验农耕的生动课堂。从插秧到记录水稻生长的每一个阶段,孩子们用观察日记、照片和绘画等形式,见证了水稻“春播、夏长、秋收”的完整生命周期。水稻成熟之际,恰逢新学期开学,学校特意策划这次收割活动。

“水稻用四季孕穗成粮,你们用半年观察实践成长,今天的收割,是水稻的收获,也是同学们的成长勋章。”活动开场仪式上,该校副校长王琪道出了此次活动的意义。

“刀刀朝下,手掌反握,远离身体……”老师们一遍遍叮嘱安全握镰姿势。“开始割稻子!”稻田里顿时热闹起来,同学们分工合作,割稻、捆稻、搬运至田边,并尝试使用打稻机让水稻脱粒以便更好地晾晒。“从犁地、插秧开始的每一步,我们都参与其中,暑假里我还回来



看过水稻的长势。割水稻看起来简单,但其实很累人。”该校六年级学生孙思琳边擦汗边说,“我现在真正明白了‘粒粒皆辛苦’的含义。”

在总结分享环节,同学们结合前期观察与当天收割体验,分享了水稻从种子到金穗的变化过程。

“以前听孩子说在学校种水稻以为是闹着玩的。今天来一看,水稻种得很好,孩子割水稻也像模像样。孩子们能有这种体验的机会十分难得。”四年级学生家长吕女士说道。

学校后期还将联系当地碾米厂,将收割的水稻脱粒、碾成大米,分装成“开学新种”发放给参与的学生。每袋大米都将附上“一粒米的旅程”卡片,标注播种、插秧、收割、碾米的时间节点。衢江区高家镇安仁中心小学的“一亩三分地”不仅是劳动实践基地,更是孩子们认识自然、理解生命的窗口。

## 开学第一课

### 铭记历史,传承红色精神

本报讯(通讯员 吕小英 王菲 毛光武)为了让学生铭记历史、传承红色基因,近日,衢江区实验小学精心组织了一场意义非凡的开学第一课活动。此次活动通过老兵宣讲、互动问答、参观纪念馆等环节,让学生们接受了一次深刻的爱国主义教育洗礼。

9月2日上午,衢江区实验小学报告厅内气氛庄重而热烈。活动在庄严的国歌声中拉开帷幕,同学们整齐肃立,用激昂的歌声表达对祖国的热爱与敬意。随后,对越自卫反击战参战老兵邵金标作为特邀嘉宾来到现场。邵金标老兵身着整齐的军装,胸前的勋章熠熠生辉,他站在讲台上,用质朴而坚定的语言讲述着那段战火纷飞的岁月。老兵的讲述,让同学们仿佛置身于硝烟弥漫的战场,深刻感受到了战争的残酷和今天和平生活的来之不易。

活动中,部分学生代表在校长邵建刚的带领下参观林维雁纪念馆,了解到衢州六烈士为了追求光明和解放,不惜牺牲生命的英勇事迹。一幅幅珍贵的图片、一件件承载着历史记忆的文物,让同学们的心灵受到了强烈的震撼。

此次开学第一课活动,是学校加强学生爱国主义教育、传承红色基因的重要举措,为同学们的价值塑造筑牢根基。

## 勇敢挑战“小山峰”



在江山市学府幼儿园,各类趣味设施琳琅满目。轮胎与木梯巧妙组合,成了孩子们勇敢挑战的“小山峰”。图为近日,一名孩子在家长与老师的陪伴和鼓励下,一步步完成挑战,收获满满的信心。

通讯员 刘艺伟 摄

## 留着弹孔印记的古桥上

### “金桥少年”启航新征程



本报讯(通讯员 魏明华 杜红 文/摄)9月2日,衢江区峡川镇中心小学在下金大桥上举行了一场意义非凡的“烽火传承·星光启航”开学典礼。这座留有抗日战争时期留下的弹孔印记的古桥,成为生动的爱国主义教育阵地。

典礼在庄严的国歌声中拉开帷幕,全体师生面向东方肃立高歌,用嘹亮的歌声表达对祖国的热爱。副校长沈远飞作了《党旗引领成长》主题演讲,深情讲述了中国共产党带领全国各

族人民进行艰苦卓绝抗战的光辉历程。学生代表以《接过历史的接力棒》为题发言,抒发了对革命先烈的崇敬之情,并倡议开展“读一本抗战图书”“讲一个英雄故事”等实践活动。最后,全体学生庄严宣誓“铭记历史,珍爱和平,勤奋学习,强健体魄”,争做新时代“健·美金桥少年”。

此次特殊的开学典礼,通过现场沉浸式教育让爱国主义精神深植于学生心中,为新学期的开始注入了强大的精神动力。

## 奋斗精神植心田



近日,江山市石门小学以“承胜利之光,启成长新程”为主题,开启2025学年第一学期开学课程。

活动现场,学校通过老物件展览、战地情景体验、传统技艺学习等丰富多彩的形式,让学生们沉浸式感受历史。其间,老师们向学生生动讲解了抗日战争胜利的历史意义。背景展架上陈列着学生们书写的“中国人”毛笔作品,虽笔触稚嫩却充满朝气,洋溢着纯真的爱国热情。这场特别的“开学第一课”,将爱国情怀与奋斗精神深植于孩子们心中,引导他们铭记历史、珍惜和平、开创未来。

通讯员 王若诗 摄